

2025年10月16日 星期四

乙巳年八月廿五 第22298期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 <http://www.workercn.cn>

习近平向塞舌尔当选总统 赫米尼耶致贺电

新华社北京10月15日电 10月15日,国家主席习近平致电帕特里克·赫米尼耶,祝贺他当选塞舌尔共和国总统。

习近平指出,中国和塞舌尔传统友好,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,基础设施、

绿色发展等领域合作卓有成效。明年是中塞建交50周年。我高度重视中塞关系发展,愿同赫米尼耶当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议》。这是习近平总书记2021年9月至2025年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调,当今世界,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,就是为了解决上述赤字,推动建设一个更加美好的世界,为各国人民创造更加美好的生活。

文章指出,发展是实现人民幸福的关键。我们倡导普惠包容的经济全球化,推进高质量共建“一带一路”,践行

全球发展倡议,目的就是要实现增长机遇的普惠,推动发展道路的包容,让各国人民共享发展成果,让“地球村”里的国家共谋发展繁荣,让共赢的理念成为共识。要坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚持普惠包容,坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持行动导向,共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人类是不可分割的安全共同体。在国与国相互依存的今天,追求自身所谓绝对安全、独享安全是行不通的。全球安全倡议,就是倡导以合作促发展、以合作促安全,构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持尊重各国主权、领土完整,坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持

重视各国合理安全关切,坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出,多样文明是世界的本色。在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。提出全球文明倡议,就是旨在促进各国人民相知相亲,促进各种文明兼容互鉴。要共同倡导尊重世界文明多样性,共同倡导弘扬全人类共同价值,共同倡导重视文明传承和创新,共同倡导加强国际人文交流合作,努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

文章指出,今年是世界反法西斯战

争胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前,两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国应运而生,全球治理掀开新的一页。80年后,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散,新威胁新挑战有增无减,世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。历史告诉我们,越是困难时刻,越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。为此,中方提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。第一,奉行主权平等。第二,遵守国际法。第三,践行多边主义。第四,倡导以人为本。第五,注重行动导向。

新华社记者 乔继红 朱瑞卿 阎静文

这是一个风云变幻的时代,一个日新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化深入发展,社会信息化、文化多样化持续推进,一边是冷战思维、强权政治、保护主义、地区冲突、网络安全等各类挑战层出不穷。世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系,如何改革完善全球治理?新的时代课题亟需回答。

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。”9月1日,习近平主席在天津主持“上海合作组织”会议时,面向世界郑重宣示。

从全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议到全球治理倡议,习近平主席站在人类社会发展进步的高度,为全球治理体系与时俱进贡献智慧与力量。

在时代发展的潮流中发展

“我们要重温联合国创立初心,重申对联合国宪章宗旨和原则的承诺,推动联合国在新形势下重振权威和活力,成为各国协调行动、共同应对挑战的主要平台。”

8月30日,在上海合作组织天津峰会前,习近平主席会见联合国秘书长古特雷斯时的话语,饱含对历史的深邃思考。

今年是联合国成立80周年、联合国2030年可持续发展议程提出10周年、《巴黎协定》达成10周年。在这样一个特殊的历史和时代节点,世界呼唤新的担当和作为。

全球治理倡议,是深刻把握历史规律的选择。

两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国于1945年10月宣告成立,寄托人类新愿景,为全球治理掀开新的一页。风雨兼程80年,联合国已成为当今世界最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,在全球治理中发挥着不可替代的重要作用。

习近平主席深刻指出,当今世界发生各种对抗和不公,不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了,而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。“国际形势越是变乱交织,我们越要坚持和维护联合国权威”“联合国是践行多边主义、推进全球治理的核心平台,作用只能加强,不能削弱”……全球治理倡议的提出,就是要同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。

全球治理倡议,是直面时代挑战的回应。

放眼全球,联合国2030年可持续发展议程中近一半目标进展缓慢;全球8亿多人依然处于极端贫困;全球冲突数量攀升至二战结束以来新高;数字鸿沟进一步拉大发展差距……各类全球性威胁与挑战有增无减。

——习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

坚决打好攻坚战持久战 ——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之三

新华社记者

中国经济在风浪中成长、在磨砺中壮大。

脱贫攻坚、供给侧结构性改革、建设统一大市场、污染防治、防范化解重大风险、应对复杂国际环境……新时代以来,一场场大战大考,无一不是在攻坚克难、考验韧劲。

路平坎坷成大道。以习近平同志为核心的党中央以洞若观火的眼光与坚如磐石的定力,引领中国经济在变局中开新局,在危机中育新机,在闯关夺隘中破

阻前行。

在习近平经济思想的科学指引下,中国经济不断赢得主动权,为强国建设、民族复兴伟业夯实发展基座。

(一)

秋收战场,一场与天争时的硬仗。

9月中下旬以来,持续连阴雨席卷多省,给秋粮收获带来困难,也对压茬推进秋种带来风险。

面对严峻挑战,“抢”字成为最有力的回击。

在安徽、山东、河北、河南等地,一辆

辆收割机快速“吞吐”谷物,农机大院内烘干作业正酣……抢收抢烘,一片忙碌景象。各地争分夺秒,坚决克服连阴雨不利影响,全力以赴抗灾夺秋粮丰收。

农业是稳定经济社会的“压舱石”,关系发展大局。

统筹发展和安全,必须勇于和善于应对各种风险挑战。习近平总书记深刻指出,“既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战”。

新时代以来,党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务

之艰巨,世所罕见、史所罕见。

在世界经济格局深刻变革、风险挑战交织叠加的时代背景下,如何驾驭好中国经济这艘大船?

习近平总书记号召全党——“必须清醒认识前进道路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚持底线思维,增强忧患意识,发扬斗争精神,提高斗争本领”。

人类社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有斗争。推动生产力发展和社会进步,无不是一场场攻坚战持久战。

(下转第4版)



第138届广交会开幕

参展企业超3.2万家,创历史新高

10月15日,第138届中国进出口商品交易会(广交会)在广州开幕。

据了解,本届广交会展位总数7.46万个,参展企业超3.2万家,均创历史新高。本届广交会已有超24万名采购商预登记,到会头部采购企业预计超400家。

本届广交会首设智慧医疗专区,吸引手术机器人、智能监测及可穿戴设备等47家企业参加;继续设服务机器人专区,引入46家行业领先企业,展出具备机器人、机器狗等,培育外贸发展新亮点。

图为10月15日在广交会进口展区的泰国企业展区,参展人员在介绍产品。

新华社记者 邓华 摄

庆百年华诞 谱工运新篇

全国总工会机关第十届运动会在京举办

本报北京10月15日电 (记者郝赫 赵欢)十月北京秋高气爽。今天上午,雄壮的国歌声在月坛体育场上空响起,来自各驻会全国产业工会、全国总工会机关各部门和在京直属单位的39支代表队、1500余名干部职工共同参加全国总工会机关第十届运动会。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平讲话并宣布运动会开幕,鼓励全体运动员弘扬体育道德风尚,将赛场上展现出的拼搏精神、团队意识和坚韧品格,转化为干事创业的动力,以更加强健的体魄、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风,不断开创工会工作新局面。

今年是中华全国总工会成立100周年,运动会入场式环节充满“工”字特色。国旗方阵率先入场,由工会会徽、标语牌匾、花束方阵组成的中方阵营及红旗标兵方阵紧随其后,陆续入场的各单位代表队方阵中,干部职工状态饱满、精神昂扬。围绕全总百年主题,开幕式演出特别设置了3个篇章,《第九套广播体操》展示比赛、《咱们工人有力量》等歌曲结合团体操表演礼赞劳动美、《亿万职工心向党》将现场推向高潮,人形机器、中国鼓、街舞、啦啦操等元素汇聚运动场,通过“体育+艺术+科技”的创新场景,展现新时代的产业工人既是工匠精神的传承者,更是体育精神的践行者。

本届运动会设置团体类、集体类、田径类、趣味类、打卡体验等5大类项目,吸引广大干部职工走上运动场强健体魄。体育场内欢呼声、加油声此起彼伏。干部职工们表示,将以此次运动会为契机,积极投身全民健身运动,将赛场上展现出来的蓬勃朝气、昂扬锐气转化为勤勉敬业、拼搏奉献的强大动力,展现新担当新作为。

全总党组书记、书记处书记王娇萍主持开幕式。全总党组、书记处同志,北京市总工会、中央和国家机关工会联合会有关负责同志出席开幕式。

2025中国职工足球超级联赛在大连开幕

本报大连10月15日电 (记者李元浩)今天下午,2025中国职工足球超级联赛在大连足球青训基地盛大开幕,随即展开此次中国职工足球超级联赛(大连赛区)揭幕战的激烈争夺。著名劳模郭明义与大国工匠戴振涛,以及大连足球名宿韩文海、陈东共同为揭幕战开球。

据介绍,以“绿茵燃激情 职超绘华章”为赛事口号的此次中国职工足

球超级联赛,由全国总工会宣传教育

部指导,中国职工文化体育协会、大连市政府、西安市政府、武汉市政府联合主办。比赛将于10月15日至31日,在大连、西安、武汉3个赛区开赛,来自10多个省市36支职工代表队的千余名职工球员参赛。根据赛程,大连赛区的比赛于10月15日至26日举行,12支球队的优胜球队将参加10月29日至31日在西安举行的总决赛。

(下转第3版)

骑手心声在法条中有了“回音”

厦门市发布《厦门经济特区网约配送员劳动权益保障若干规定(草案)》公开征求意见的公告。其中“网约配送员连续接单时长达到4个小时的,企业应当发出疲劳提示,并停止推送订单至少30分钟”的“强制休息”规定引发广泛讨论。

这条规定原本带着保护新就业形态劳动者休息权的善意而生,却在触达网约配送员群体后收到了不少“反对”意见。

为了帮助外卖骑手心声直达立法机

关,在厦门市总工会、市人社局等多部门的联动下,6名来自不同平台企业的骑手代表受邀走进市职工服务中心,成为首次征求意见会上的“座上宾”,庄凯便是其中之一。

其实,和庄凯有类似想法的外卖骑手不少。在厦门市人大联合工会、人社等部门面向当地427名网约配送员进行的专项问卷调查中,约73%的受访者不认可“强制休息”,认为应当由外卖骑手自主决定休息时间。

8月26日,厦门市十六届人大常委会第三十一次会议表决通过《厦门经济特区网约配送员劳动权益保障若干规定》(以下简称《若干规定》)。在这部全文不设章节、仅有22项条款的经济特区法规中,外卖骑手的休息权成为各方关注的焦点。

正是基于对网约配送员群体心声的真实反馈,厦门的立法过程并未“一刀切”。

(下转第3版)

关注“小哥”休息权

本报记者 李润钊 本报通讯员 林柳依

“多接一单就能多挣一些。”在意见征求会上,外卖骑手庄凯直言,“强制休息”不仅会对像他这样的老骑手造成影响,还会对不熟悉路线的新骑手完成平台规定的考核单数造成阻碍。

事情的原委是,今年5月,福建省夏

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)841515388 84151122 84151262 ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716